

铜条走红，昔日“破铜烂铁”变“硬通货”？

专家提醒：当心“纸面富贵”难变现

随着贵金属价格连创历史新高，此前一直不受关注的铜也成了“投资品”。不少珠宝集散地商家推出1000克规格的铜条产品，“投资铜条”在市场迅速走热。

然而，与黄金、白银成熟的回收体系不同，目前多数售卖投资铜条的商家明确表示只卖不收，也有商家表示可以代卖，个人投资者买入铜条后很可能陷入“难变现”的困境。

在这场看似低门槛的投资热潮中，除了回收路径不明、铜价波动规律、交易合规性等潜在问题也逐渐显现。普通投资者该如何看待铜条投资？



铜条爆火 有商家每天发货近1吨

深圳水贝市场是中国最大的黄金珠宝集散地，当黄金、白银价格一路狂飙创下新高之后，商家迅速把目光投向了铜。该市场多名商家表示，近期前来咨询铜条的客户数量明显增加。“不少客户觉得铜价可能复制白银的走势。”有商家坦言，投资铜条目前还处在市场试水阶段，但从咨询热度来看，投资者的兴趣明显升温。“咨询铜条的客户期望以小投入获得大回报。”水贝商家金熙珠宝售货员李逸说，尽管投资铜条刚上线不久，但近期每天的发货量接近1吨。

该商家提供的报价单显示，重量1千克、材质为T2紫铜、纯度达99.9%的单根铜条售价200元，若购买10根及以上，单价可降至170元。铜条加工厂亘丰金工艺文创公司总经理蒋朝峰介绍，其加工厂的批发价为每千克125元，300件起订，这意味着零售价相比批发价每克高约60%。

记者了解到，深圳水贝市场的核心定位是黄金珠宝首饰交易，铜条作为工业金属，不在经营范围之内。目前深圳水贝多家商场已经明确通知禁止销售铜条，卖场柜台上不再公开陈列“投资铜条”，不过有部分商家表示，虽然柜台上没有陈列，但他们可以提供铜条私下交易。“铜条是这两天才刚开始卖，若有需求，可以先付款，再由其他人送货过来。”有商家称。

此外，记者在多个电商平台上也发现，贴上“财富铜条”“投资铜条”的1000克规格的铜条逐渐进入大众视野，甚至被不少投资者视为新兴投资工具。一些平台上，此类产品已有超200人付款，有的产品有超6000人次浏览。有的商家表示，月初才推出的投资铜条，现在日均出货100条左右，十几天已售出上千条。某平台一家网店介绍，“投资铜条，紫铜红铜，纯铜99.5%，一根85元和1000克一根168元”。根据店主发来的视频，众多货品均已打包完毕，等待发货。店主表示，大部分买来都是长期收藏



用，每天成交量“忙得没空数”。

变现维艰 当心“买得到、卖不出”

与销售端的“火热”形成鲜明对比的是，回收渠道的匮乏。这构成了“投资铜条”的争议点。当被问及回收时，有商家直接摆手称“我们回收不了”，也有商家表示，铜条若要变现，只能走废品回收站渠道。

不同于金条、银条，投资铜条目前既缺乏统一的质量认证标准，也没有形成成熟的回购定价机制。一位贵金属回收门店的店主直言，他们不开展铜条业务，因为其金融属性弱，回收渠道未形成完整链条，且储存麻烦、易氧化，对买卖双方都是额外的成本和风险。因此，一旦市场情绪发生变化，投资者可能面临“买得到、卖不出”的风险。

广东南方黄金市场研究中心主任宋蒋坤分析，很多人会把铜和金银归为一类投资品，但实际上核心逻辑天差地别——表面上它们都是有色金属，而在投资属性、价格驱动和盈利难度上属于不同量级。他还给大家算了一笔账：期货端铜价是10万多元/吨，而加工成铜条后成本攀升至12万—13万元/吨。这意味着普通投资者买入后，铜价必须翻倍上涨才能覆盖所有成本实现回本。然而，即便是在铜价狂飙的2025年，全年累计涨幅也仅30%左右，翻倍概率极低。

背后推手 铜价走强推动投资情绪

业内人士认为，“投资铜条”

走红是多重因素叠加的结果。与黄金、白银等贵金属一样，铜价的快速上涨为其投资品叙事提供了现实土壤。

数据显示，2025年国际铜价经历一轮快速上行，带动国内铜价全年涨幅超过30%。进入2026年，市场涨幅继续扩大，上海期货交易所铜期货价格一度突破每吨10万元大关。

值得一提的是，随着新能源车渗透率提升、光伏和风电装机规模扩大，以及人工智能数据中心、电网升级等需求快速增长，铜作为关键基础材料，其长期需求逻辑持续被市场强化。市场机构认为，铜在全球能源转型与数字经济进程中的“结构性稀缺”为其价格上涨提供了支撑。

随着黄金价格持续走高、白银价格大幅上涨，金银投资门槛大幅上升，不少投资者开始寻找“下一个黄金、白银”。“相比动辄上千元一克的黄金，单价仅两百元左右的铜条，更容易被包装成‘低门槛’‘高性价比’的选择。”黄金市场投资专家程伟指出。

此外，不少商家为了让铜具备与黄金白银类似的投资想象空间，进行概念化包装。一些销售铜条的商家在推介中将铜条包装为“高弹性投资品”，并常被拿来与黄金、白银作对比。有商家算了一笔账：投入1.8万元，买黄金只能获得十余克、白银则不足1千克，而“同样的钱可以买到9万克铜，铜价上涨后收益很可观”。

热潮隐忧 多重利空积聚回调压力

“投资铜条”的走红，离不开2026年初国际铜价连创新高的

大背景。然而，站在历史高位的铜价，其前方道路并非一片坦途，多个利空因素正在积聚。

受访专家认为，在铜条投资想象空间背后暗藏风险。在国信期货首席分析师顾冯达看来，当前市场中出现的“铜条热”，并非基于成熟的投资体系，更多是一种借助大宗商品上涨叙事而进行的概念炒作。与此同时，金属铜作为投资品也备受争议。顾冯达表示，铜的价格发现主要依赖期货市场和大宗贸易体系，与黄金白银的金融和商品的双重属性差异较大。通过投资铜条参与铜价波动，本质上是将工业品“投资化”，但缺乏作为投资品相应的市场保障。

铜作为重要的工业金属，其价格具有强烈的金融属性，对全球经济和货币政策极其敏感。同时，铜价延续高位运行态势，显著压制下游采购情绪，市场出库节奏持续疲软；叠加交割周期货源集中交仓，国内电解铜社会库存呈现持续累库格局。

此外，高铜价正在引发材料替代。在部分领域，“铝代铜”以及加大废铜使用比例已成为产业链应对成本上升的现实选择，这将削弱一部分原生铜的需求。需要特别指出的是，此前被市场热炒的“AI驱动铜需求暴增”叙事也受到挑战。有分析表示，AI数据中心的直接用铜量可能被显著高估，其实际需求增量占全球年产量的比重很小，动摇了此前炒作逻辑的微观基础。

国际投行高盛也在近期周报中表示，近期铜价的走势“很大程度上是由投机性资金流入驱动的”。高盛甚至认为，铜价的大部分涨幅已经实现，“目前铜价越来越容易受到回调的影响”。随着多头资金获利了结，持仓量从高位下降，资金面的撤退也将给铜价带来回调压力。

“投资铜条”的兴起，更像是一场在特定市场情绪下催生的概念炒作。对于普通个人投资者而言，它缺乏基本的投资品属性：流动性差、回收无门、溢价高昂、储存不易。在热潮面前保持理性，避免成为击鼓传花游戏的最后一棒，或许是更明智的选择。

国际现货黄金价格1月26日突破每盎司5100美元，再创历史新高。多家外媒分析，地缘政治紧张局势和美元信用下滑等因素推升金价。

现货黄金价格当天盘中突破每盎司5100美元，日内涨2.24%。现货白银价格当天一度涨至每盎司109.43美元，也创历史新高。

美国消费者新闻与商业频道(CNBC)25日报道，近期格陵兰岛、委内瑞拉、中东地区等地的一系列事件凸显地缘政治风险升高，这增强了黄金作为对冲不确定性工具的吸引力。英国汇丰银行上周发布的研究报告写道：“近期金银价格进一步上涨，在与格陵兰岛相关的地缘经济问题推动下实现。”

英国《卫报》16日报道，随着美国总统特朗普频繁打破规则行事，官方机构和私人投资者正争相购买黄金。过去十年间，黄金在全球中央银行储备中的占比已翻番，超过25%，创近30年来最高水平。

法国卡米尼亞克资产管理公司首席经济分析师拉斐尔·加拉尔多说：“当我们看到美国的所作所为时，这简直是从林法则。”

他说：“私人和主权投资者都认为，以美元计价的战略储备不再安全，因为它们可能在一夜之间被没收。美元正失去其作为全球货币体系名义锚点的信誉，因为美联储正失去信誉，美国国会也正失去信誉。”

《卫报》评论，美元的地位正在衰落，缘于美国政府的政策反复无常和惯于动用经济制裁。

随着美元信用下降，一些国家考虑将存放在美国等海外的黄金储备运回国，并削减其所持美元资产。

英国《每日电讯报》25日报道，德国国内有人提出运回存放在美国的黄金，因为将其存放在那里已变得过于“冒险”。德国在美国存放1236吨黄金，重量大致相当于三架美国“空军一号”总统专机。

德国央行前研究主管伊曼纽尔·门希告诉德国《商报》：“考虑到当前地缘政治局势，在美国存放如此大量的黄金似乎存在风险。为实现更大的对美战略独立性，德国央行理应考虑将黄金运回国。”

本版稿件综合新华社、央视、光明网等

国际现货金价突破每盎司5100美元